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Cada réqua de célculo mostra 3 partes: a régua propriamente
dita, munida com uma lingieta e um cursor com 1, 2 ou 3 riscos.

1. AS ESCALAS

Antes de usar uma régua e indispensével o estudo exato das
varias divisdes e subdivisdes, impressos nu régua e na lingiieta.
A régua fornecida por esta fébrica tem 8 escalas na frente e mais
3 escalas no verso da lingiieta.

1. A primeira escala na parie superior da régua representa
uma régua normal de 14 cm de comprimento com uma divisdo de
precisdo em milimetros. *

R segunda escala mostra a mesma divisado e sub-
Hvisao, TomatGmil o, et 3 do
umdcde comeca com o niimero 1 e termina com o numero 10, nime-
1o este que nao estd colocado para dar lugar para o numero 1 da
unidade seguinte. O iotal do comprimento destas 3 unidades vale

12,5 cm, e assim, coda unidade tem 4 1/6 de cm.

3. A terceira escala mostra duas vezes a mesma divisdo e
subdivisdo, que representam duas unidades da mesma forma, num
comprimento de 6,25 em cada uma.

4. A quarta escala ja se encontra sobre a linglieta e ¢ exata-
mente igual a terceira escala.

5. A quinta escala em numeros vermelhos representa uma
inversac das escalas numeros 6 e 7, e chama-se escala reciproca.

3 vezes
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6. A sexta escala ainda sobre a lingleta representa uma sé
unidade de um comprimento de 12,5 cm.

7. A sélima escala encontra-se novamente sdbre a régua fun-
damental e é uma cépia da sexta escala.

8. A oitava escala extende-se também soébre um comprimento
de 12,5 cm e tem divisdes e subdivisdes iguais, enquanto que as
escalas 2 até 7 mostram divisdes e subdivisdes desiguais. Esta oitava
escala é chamada escala das mantissas dos logaritmos.

E evidente que uma unidade que extende-se sdbre 12,5 cm pode
ser subdividida mais minuciosamente do que uma unidade com a me-
tade ou a terga parte de comprimento. P. ex.: O espaco entre 1 e
2 da escala 6 ou 7 é subdividido em 10 partes numeradas e cada
uma destas novamente em 5 partes ndo numeradas. Na escala 3 e
4 o espago entre 1 e 2 é subdividido somente em 20 partes ndo
numeradas. O mesmo acontece com a escala 2. O espaco entre 9
e 10 das escalas 6 e 7 ainda mostra 10 subdivisdes, mas o mesmo
espago nas escalas 3 e 4 tem 5 e na escala 2 sdmente 2 sub-
divisoes.

Queremos dar aos principiantes a adverténcia de que, s6 com
um estudo penosc das divisdes e subdivisdes, se consegue evitar
grandes erros na leitura dos resultados.

* A Régua ''Académica’’ néio tem a escala métrica N.o 1.
Contém, porém, todas as outras, de Nos. 2 a 8,
indispensdveis &s operagdes de célculo.
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1. O USO DAS ESCALAS SEM LINGUETA
1) Poténcias.

O comerciante, industridrio ou estudante que tem o desejo de
trabalhar com uma régua de célculo perguntard: Para que servem
tantas escalas? Para responder tiramos a linglieta do seu leito e
estudamos com o cursor os numeros que encontramos abaixo de
seu risco, deslocando-o em téda a extensdo da régua. Veremos que
o numero 2 da escala 7 e o nimero 4 da escala 3 e o numero 8
da escala 2 sao ligados com o risco do cursor, o que quer dizer
que na escala 3 encontra-se o quadrado da escala 7 e na escala
2 o cubo da escala 7. Verificamos outras posigoes, p. ex., 3 na

escala 7 esta coincidinde. com 9 na escala 3 e com o sétimo tra-
cmho depois do numero 2 da escala 2 mas da” segunda unidade.
Compreendemos que a segunda unidade da escala 2 significa neste
caso dezenas e que o numerc apresenta-se como 27. Deslocando o
cursor até o numerc 6 da escala 7, éle liga éste nimero com o
sexto tracinho depois do numerc 3, mas na segunda unidade da
escala 3. Sem mais explicagoes sabemos que o numero da escala
3 significa 36. O mesmo risco do cursor encontra na escala 2 um
lugar entre ¢ sequndo e o terceiro tracinho depois do numero 2 da
terceira unidade. Verificamos que neste caso a terceira unidade vale
centenas e que o numero, que s6 pode ser lido por aproximacdo
tem um valor entre 210 e 220. Quem é acostumado a lér os resul-
tados por aproximagdo, vai encontrar 216. Mas ndo somente com
estes nimeros pequenos pode-se efetuar o quadrado ou o cubo de
um numero, mas também com qualquer nimero inteiro ou fraciondrio.
Exige-se o maior cuidado com o valor verdadeiro do resultado, por
. que a nossa régua somente fornece os algarismos de um resultado
e o calculista tem a obrigagdo de colocar virgulas ou zéros con-
forme a necessidade do cdlculo.

Recomendamos fazer muitos exercicios nesse sentido e controlar
o resultado pelo calculo aritmético afim de fortalecer a confianga na
sua régua.

2) Raizes.

O cdleulo inverso da potenciacio é a radiciagéo, especialmente
as raizes quadradas e cubicas. (Outras raizes ou poténcias quasi
nunca acontecem na prdtica). J&@ sabemos agora que temos de fazer -
a leitura de cima para baixo. Colocando, p. ex., o risco do cursor
sobre o numero 9 da primeira unidade da escala 2, nds encontramos
na escala 7 um lugar entre o sequndo e o terceiro tracinho depois do
nimero 2. Estudando cuidadosamente a subdivisdo neste lugar é
facil de anotar que o numero deve ser 2,08 o que significa que a
raiz cubica do numero 9 vale 2,08. Colocando, p. ex.. o nosso cursor
sébre o nimero 5 da escala 3 na segunda unidade, que significa
50, nés encontramos na escala 7 o valor 7,07. Quer dizer que, a raiz
quadrada de 50 vale 7,07.




Il. O USO DAS ESCALAS COM LINGUETA

1) Multiplicagao.

Cada régua de cdlculo é baseada sobre as leis logaritmicas da
matematica. Estas leis transformam uma multiplicagao em uma adi-
¢do e uma divisGo em uma subtragdo. A adicdo se faz, colocando
a lingiieta com o seu ponto inicial ao numero em gquestao da régua
fundamental. A subtragdo se faz tirando a partir do niumero da régua
fundamental uma certa parte da lingiieta. Claro é que os melhores
resultados com bastante casas decimais obtem-se usando as escalas
6 e 7 com as suas boas sub-divisbes. Mas sabendo que em muitos
célculos contentamo-nos com uma casa decimal, prefere-se frequen-
temente as escalas 3 e 4. Os exercicios vao esclarecer o assunto:

a) 2 vezes 4 na escala 6 e 7.

Coloca-se o inicio da lingiieta com o numero 1 acima
do ntmero 2 da escala 7 e desloca-se o cursor até en-
contrar o numero 4 da lingiieta. Lé-se na escala 7 o ni-
mero 8. :

b) Querendo multiplicar 2 vezes 6 da mesma maneira, o nos-
so cursor j@ ndo encontra mais um numero da escala 7
mas cai fora. Neste caso deslocamos a nossa lingiieta por
uma unidade inteira, quer dizer ndo colocamos o inicio
dela mas o fim por cima do numero 2 da escala 7 e
deslocamos © nosso cursor sdbre o numero 6 da lingiieta.
Encontramos o pequenino niimero 2 depois do grande nu-
mero 1 da escala 7. Este resultado significaria 1,2. Mas
nestas deslocagoes da lingiieta temos de verificar que o
resultado deve ser 10 vezes maior, isto é, em nosso
caso 12.

c) 2 vezes b nas escalas 3 e 4.

Coloca-se o inicio da lingiieta sébre o nimero 2 da esca-
la 3 e o cursor com o seu risco em cima de 6 da lingiieta.
Lé-se imediatamente o numero 12 na escala 3 sem pre-
it de - um_deslecamento por.uwma. unidade inteira. (Para
evitar deslocamentos em casos perto do fim da régua,
as escalas sdo um pouco prolongadas em ambas as di-

regoes).
Com estes cdlculos — que ninguém vai fazer por meio
da régua de cdlculo — estamos agora preparados a

fazer qualquer multiplicagdo.

d) 3,05 vezes B,1 nas escalas 6 e 7.

E preciso de um deslocamento. Coloca-se o fim da lingiieta
acima do numero 3,05 da escala 7, numero éste que €
exatamente riscado na régua e desloca-se o risco do
cursor até o numero 8,1 da lingiieta. Lé-se na escala 7
o numero 24,7. O valor verdadeiro é 24,705.

e) O mesmo cdlculo feito com as escalas 3 e 4.

Coloca-se o inicio da lingiieta sébre 3,05 que neste caso
é facil de lér aproximadamente, e desloca-se o cursor até
o numero 8,1 da linglieta que também deve ser lido com
béa aproximagdo e lé-se sdbre a escala 3 o resultado
24,7. Em todos estes cdlculos é preciso novamente a re-
comendagao de acertar cuidadosamente o valor verdadeiro.

f) 0,035 vezes 0,0012 nas escalas 6 e 7.

Coloca-se o inicio da lingiieta sébre 3,5 da escala 7 e
o cursor sbbre 1,2 da linglieta, Lémos na escala 7 os
algarismos 42. Mas por causa das casas decimais de
nosso cdalculo o resultado deve ser 0,000042.

2) Divisao.

Como ja foi dito a divisGo transforma-se numa subtragdo. Sem
mais explicagoes vamos fazer alguns exercicios:

a} 40 = 5 nas escalas 3 e 4.

Coloca-se abaixo da segunda unidade da escala 3 o nd-
mero 5 da linglieta da primeira unidade e desloca-se o

cursor até o inicio da linglieta. Lémos na escala 3 o nu-
mero 8.

b) Outra mauneira. Coloca-se abaixo da primeira unidade da
escala 3 o numero 5 da sequnda unidade da lingiieta.
Deslocando novamente o cursor até o inicio da lingiieta,
observa-se que ndo se enconira mais um numero da
escala 3, mas cai féra. Entdo 1émos no fim da lingiieta,
sabendo que a diferenga de uma unidade inteira nao
influe os algarismos. Encontramos também o numero 8
como resultado.

c) 40 = 5 nas escalas 6 e 7.

Coloca-se em cima do numero 4 da escala 7 o nimero
5 da linglieta e desloca-se o cursor até o inicio da lin-
giieta. Verificamos que éste inicio também cai féra. Des-
locando o cursor até o fim da lingiieta, acha-se nova-
mente o resultado.

E de notar, que na divisGo nunca é preciso deslocar a
lingiieta como muitas vezes acontece na multiplicagao.
Quando ndo se pode lér o inicio da lingiieta entdo lé-se
o fim. Mas cuidado com as casas decimais!

d) 5008 — 0,16 nas escalas 6 e 7.

Transformamos © nosso cdlculo em 5 =~ 1,6. O piimeixo
numero nesta transformacdo foi diminuido 100 vezes, o
segundo numero foi aumentado 10 vezes, entdo o resul-
tado verdadeiro deve ser finalmente aqumentado 1000
vezes. Colocamos por cima do numero 5 da escala 7 o
numero 1,6 da lingiieta, que é exatamente possivel, e
deslocando © cursor até o inicio da lingiieta obtemos
com uma bdéa aproximagdo o valor 3,13. Este resultado
deve ser multiplicado por 1000 e o resultado do cdlculo
dado é 3130. Observa-se que o resultado final é exato,
si bem que o nimero 500,8 foi arredondade a 500, fato

este que muitas vezes constatamos nos cdlculos apro-
ximados. - -
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3) Calcule da circunferéncia e da drea de um circulo

Sabe-se que nos cdlculos de um circulo temos de calcular com
o curioso numero Pi — 3,14159. Multiplicando o didmetro de um cir-
culo pelo nimero Pi acha-se a circunferéncia, ou dividindo a circun-
feréncia por Pi encontra-se o didmetro. A divisdo com 2 x Pi fornece
o raio do circulo. O nimero Pi estd colocado sébre tddas as escalas
da régua de cdlculo e pode-se usd-lo como se usa qualquer outro
nimero.

De uma importéncia muito maior é o cdlculo da drea de um
circulo, A formula para encontrar esta drea fala que deve-se multi-
plicar o diGmetro por si mesmo e pelo numero Pi e dividir este re-
sultado pelo numero 4.

A — D.D. Pi = 4 ou A — raio vezes raio vezes Pi.

Estas operagoes bem complicadas ndo sdo necessdrias usando

da régua a marca “c”, que se encontra no lugar 1,128. O uso pratico
desta marca é o seguinte: Coloca-se a marca "¢’ da lingiieta por
cima do nimero que corresponde do diGmetro do circulo na escala
7. Desloca-se o cursor até o inicio da lingiieta e lé-se na escala 3
imediatamente a darea do circulo. P. ex.: Qual é a drea de um cir-
culo de 4,5 m de diGmetro? Coloca-se a marca “c” da lingiieta acima
do numero 4,5 da escala 7 e desloca-se o cursor até o inicio da
linglieta. O risco do cursor mostra sdbre a escala 3 o nu-
mero 159. O valor exato € 1589. Outro exemplo: Qual é o volu-
me de um cilindro de 2 m de didmetro e de 4 m de altura? Sabe-se
que o volume de um cilindro vale a base vezes a altura. Sendo a
base um circulo, calcula-se dessa drea usando a marca “¢”, fi-
xando éste resultado com o cursor e multiplicando com 4. O resul-
tado é 12,56 metros cubicos.

Muitas vezes encontra-se sbbre o cursor ndo somente um risco
mas dois ou trés, cuja distancia corresponde a marca ‘'c”. Neste caso
pode-se calcular a drea de um circulo sem mover a lingiieta. Co-
loca-se o risco a direita do cursor acima do didmetro da escala 7 e
lé-se com o risco & esquerda, imediatamente, o drea do circulo na
escala 3.




